

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 133 (8357)

Суббота, 10 июля 1982 года

Цена 2 коп.

## ФЕРМАМ—ПОЛНЫЙ ЗАПАС КОРМОВ

### ЦЕНА ПОГОЖЕГО ЧАСА

Каждый погожий час стремятся «урвать» у ненастья механизаторы совхоза «Аврора». Иного слова не подберешь — нынешняя кормозаготовительная страда держит всех в постоянном напряжении, заставляет чутко реагировать на переменчивую погоду своевременным маневрированием техникой, координацией действий звеньев зеленого конвейера.

Пример правофланговых социалистического соревнования убеждает, что и в этих условиях можно добиваться неплохих результатов. За две недели работы на немецких косилках Е-301 звено Владимира Сарапа скосило травы, предназначенные для приготовления сена и сенажа, на площади 389 гектаров. Производительно трудятся здесь Леонид Трунов, братья Александр и Евгений Разумовские: при норме 9 гектаров они доводят выработку на агрегат по 12 гектаров в день.

Деятельность звена позволила заложить в совхозные закрома 1,5 тысячи тонн сенажа. На днях эту продукцию будет при-

нимать комиссия объединения «Родина» по качеству.

Получены в хозяйстве и первые тонны сена нового урожая. Два дня назад вывели в поле свои пресс-подборщики механизаторы Юрий Кретов, Виктор Сибуль и Валерий Эрлих. Удалось поработать всего несколько часов, помешал дождь. Однако 20 тонн прессованных кип уже есть в сеном сарае первой бригады и 19 тонн заложены на хранение во второй бригаде. Кроме того, 5 тонн сена развешаны на редеях. В этих делах главный агроном совхоза О. А. Званцев отмечает большую помощь, оказанную посланцами шефствующих предприятий Ленинграда.

Лидером индивидуального трудового соперничества признан опытный Виталий Александрович Фролов. Тракторист с двадцатипятилетним стажем, он убрал на косилке КС-2,1 75 гектаров трав за 9 рабочих дней. Ветеран скашивает ежедневно более 8 гектаров трав при норме 5,9.

**А. ОСЕНКОВ.**

### НЕ СЧИТАЯСЬ СО ВРЕМЕНЕМ

От дождей травы на лугах намочили и полегли. Это сказывается на работе кормозаготовителей совхоза «Старопольский». В этих условиях каждый член отряда по заготовке зеленой массы на силос и сенаж трудится, не считаясь с личным временем. И хотя выработка в отряде не столь высока, как хотелось бы, результаты достигнуты неплохие.

К середине недели коллектив, которым руководит моло-

дой шофер Юрий Костин, заложил в траншеи 4 тысячи 122 тонны «зеленки». Люди работают с уверенностью, что задание — подготовить 6,5 тысячи тонн силоса и 3 тысячи 280 тонн сенажа — нынче будет выполнено.

Особенно плодотворно действуют на немецких косилках Е-280, оборудованных подборщиками, механизаторы А. Романов и М. Костин. Они подобрали из валков соответственно 710 и 600 тонн «зеленки».

На косыбе трав умело действуют А. Шипулин и Б. Зуйков.

**А. АЛОВ.**

### РАБОТАЮТ С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

С каждым новым днем сенокосной страды растет выработка в отряде по заготовке сочных кормов нашего совхоза «Осьминский», руководить которым поручено опытному механизатору Василию Петровичу Захарову. Если 6 июля коллектив отряда заготовил и уложил в силосные траншеи 329 тонн зеленой массы, то днем позже уже 356 тонн, а на следующий день 474 тонны. Ежедневная выработка на отряд 335 тонн «зеленки».

Тон в соревновании, которое широко развернулось между механизаторами и водителями отряда, задает сам руководитель коллектива, ежедневно перекрывающий дневное задание в 1,5—2 раза. А 8 июля Василий Петрович на своем комбайне Е-280 убрал и погрузил в автомашины и тракторные прицепы 244 тонны зеленой массы, что составляет более трех дневных норм.

Работает сейчас отряд на полях бригады Морди. Травы удались здесь на славу, и механизаторы стараются поскорее их убрать, чтобы обеспечить надежную гарантию второму их урожаю. Стараются максимально использовать рабочее время и шоферы, и механизаторы, занятые на отвозке массы с полей к ферме, где она утрамбовывается в траншеи. Особенно хорошо на этом участке работают шоферы А. В.

Серков, Н. А. Голубев, трактористы П. А. Елесин, В. Н. Судаков и другие. Большую помощь совхозным кормодобытчикам оказывают водители райсельхозтехники А. Попов, В. Горин и П. Васильев.

Благодаря слаженной работе всего отряда и умелому руководству его начальника на вчерашний день в траншеи уже заложено 4.974 тонны зеленой травы. Большое внимание уделяют механизаторы нынче повышению качества сочных кормов.

Такой высокопроизводительной работе в значительной мере способствует организация социалистического соревнования, его гласность. Итоги трудового соперничества подводятся ежедневно, и ежедневно победителям его прямо в поле вручается Красный вымпел. Условиями соревнования предусмотрено, что если отряд в течение трех дней, не взирая на погоду, заложит в траншеи 1.000 тонн массы, то он будет премирован.

Всего за этот сенокосный сезон коллективу кормозаготовительного отряда предстоит приготовить и уложить в траншеи 3.240 тонн сенажа и 9.426 тонн силосной массы, из которой следует получить 7.150 тонн готового силоса.

**Ф. ПОПОВ,**  
секретарь партбюро совхоза «Осьминский».



### ПОКАЗАТЕЛИ ВЕСОМЫЕ

Коллектив мясокомбината выпускает пищевые продукты. Поэтому понятно, что решение майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС коснулось его в первую очередь. Своим ударным трудом рабочие комбината показали, что никто не остался равнодушным. Каждый человек старался работать на совесть, с большой производительностью труда.

План по производству товарной продукции выполнен на 106,2 процента, то есть ее выпущено на 134 тысячи рублей больше, чем предусматривалось. План по ее реализации завершён на 109,7 процента.

Отличные результаты в работе показывают коллективы цехов мясожирового, где начальником З. А. Бондюк, и колбасного под руководством В. М. Васильева.

**В. ВОЛОДИНА.**

### ДРУЖНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Коллектив нашей бригады № 7 филиала ЛПО «Маяк», которую возглавляет мастер И. Г. Дряхлова, довольно молодой. Бригада образовалась всего два года назад. В настоящее время к нам постоянно приходят новички и выпускники СГПТУ № 215. Конечно же, мы сначала испытывали большие трудности, хотя многие девчата хорошо справились с делом. Но покашло формирование коллектива, было трудновато.

Сейчас можно с уверенностью сказать, что бригада работает не только ритмично, но и с хорошим качеством, без потерь рабочего времени. В этом немалая заслуга наставников молодежи. Отлично, например, трудится Светлана Архипова. Нынче

она избрана в городской Совет народных депутатов. Светлана трудится на фабрике с 1980 года. И не только за деловые качества ее уважают в нашем коллективе, а и за то, что она честная, справедливая, и уж если захочет чего, то обязательно добьется, такой уж у нее настойчивый характер. С. Архипова постоянно передает свое мастерство молодым, на нее равняются другие.

Встав на ударную вахту в честь 60-летия образования СССР, мы стараемся высоко нести марку своего предприятия и с заданием справляемся.

**М. СОБОЛЕВА,**  
швея-мотористка филиала швейного объединения «Маяк».

А. Хлюстова, директор объединенной районной библиотеки.

### Внимание — детям

Для детей, проводящих свое лето в городском пионерском лагере школы № 2, Дворец культуры завода «Сланцы» и заведующая детским сектором В. Т. Артамошина организовали тематический кинопоказ. Киноуреники для детей проходят во Дворце культуры завода «Сланцы» каждую неделю.

Ребятам городского пионерского лагеря «Парус» при школе № 1 предоставляется свою концертную площадку Дом культуры горняков. Недавно здесь состоялось открытие второй смены «Паруса». Ребята выступили в Доме культуры горняков со своим концертом.

В тесном контакте с пионерскими лагерями находятся и библиотекари нашего города.

Комсомолка Валентина Чемоданова (на снимке) работает швей-мотористкой в филиале ЛПО «Маяк». Сейчас она переживает трудовой график на тридцать дней.

### Праздник

#### „Русской березки“

В последнее воскресенье июня празднично разукрашенный сквер на берегу реки Плюсы встретил сланцевчан, пришедших на традиционный праздник лета «Русская березка». Проводил его Дом культуры горняков.

Праздник открылся литературно-художественной композицией «Люблю березку русскую» и встречей по русскому обычаю хлебом-солью красной гостью — «березки». «Березка», в свою очередь, представила победителя трудовой вахты, посвященной XIX съезду ВЛКСМ, машиниста электровоза участка шахтного транспорта шахты «Ленинградская» Андрея Никитенко, который рассказал о работе своего комсомольско-



молодежного коллектива.

Большой праздничный концерт открыл народный коллектив хор русской песни. С большим успехом выступили танцевальный коллектив «Калинка», фольклорный хор. Никого не оставила равнодушной и массовая часть праздника, в аттракционах в которой можно было поместиться силой, показать свою удаль и молодежь.

**З. НОЖКИНА,**  
обществ. корр.

### Для жителей села

В Загрявском Доме культуры 8 июля в семь часов тридцать минут утра для жителей зазвучала радиогазета. Директор Дома культуры Г. Ф. Логинова сообщила сельчанам об итогах социалистического соревнования между совхозами района по заготовке кормов, назвала имена победителей и передовиков. Для всех, кто ударно работает, прозвучали песни и стихи. Сельчане остались довольны таким выпуском газеты.

С целью укрепления дружбы с жителями других деревень в Загрявье готовят концерт для клуба Больших Полей. В нем примут участие солистка О. Шмат, танцевальная, балльная и вокальная группы, будут номера сатиры и юмора.

**М. КАМИНСКАЯ.**

### Подвели итоги

работы библиотек района за прошедшее полугодие на очередном производственном совещании в объединенной районной библиотеке. По итогам социалистического соревнования первое место занял детский отдел объединенной районной библиотеки (заведующая В. Д. Баранова); второе место присуждено детскому городскому филиалу № 2 ОРБ (заведующая Л. А. Калетурина). Среди сельских библиотек лучшей признана работа Старопольского филиала (заведующая Н. А. Лебедева), на втором месте — Заручьевский филиал ОРБ (заведующая Ю. О. Харитонова), на третьем — Высокский (заведующая Р. С. Антонова) и Овсищенский (заведующая Т. П. Махрова) филиалы.

**А. ХЛЮСТОВА,**  
директор объединенной районной библиотеки.







□  
 Вся трудовая биография комсомолки Валентины Васильевой связана с жизнью коллектива цеха резиновой обуви регенератного завода. Заготовщицей - пошивальщицей она работает около 10 лет. В бригаде она выполняет одну из самых сложных операций и делает все от нее зависящее, чтобы по ее вине бригада не простаивала.  
 □

## ПАНОРАМА РОДИНЫ

**МЕЛИОРАТОРАМ НЕЧЕРНОЗЕМЬЯ ХАРЬКОВ.** Ускорить мелиоративные работы в Нечерноземье помогут новые экскаваторы харьковской марки. Завод «Стройгидравлика» на месяц раньше срока отправил хозяйствам этой зоны пятьдесят машин повышенной производительности. Каждая из них вынимает за час до ста кубометров самых неподатливых пород — значительно больше, чем предыдущая модель. Украинские машиностроители взялись помочь освоить новинку также коллективу Таллинского экскаваторного завода.

**ДУНАЙ РАБОТАЕТ НА УРОЖАЙ ОДЕССА.** Новые мелиорированные массивы передали земледельцам Причерноморья строители Дунай-Днепровской оросительной системы. Живительную влагу получают еще более трех тысяч гектаров засушливых земель в приднестровских колхозах. Сейчас в области поливается свыше 180 тысяч гектаров земель. В текущем пятилетии воду, значительная часть которой поступит по Дунай-Днепровской системе, получат еще пятьдесят тысяч гектаров пашни. Это поможет увеличить производство продовольственных и фуражных культур более чем вдвое.

**СИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ ТОМСК.** Сибирский филиал института медицинской генетики АМН СССР открылся в Томске. Его сотрудники приступили к анализу наследственных заболеваний в условиях Западносибирского территориально-промышленного комплекса. Томск становится крупнейшим в Сибири городом медицинской науки. Здесь успешно работают филиалы Всесоюзных онкологического и кардиологического научных центров и центра психического здоровья АМН СССР. Кадры для них готовит старейший за Уралом Томский медицинский институт.

**ЧАСЫ-МЕДАЛИСТЫ МИНСК.** Первая партия электронно-механических часов, удостоенных золотой медали на Международной Пловдивской ярмарке, отправлена в магазины. Освоить серийное производство этих приборов на Минском часовом заводе помогла комиссия по качеству, созданная ханизма. (ТАСС)

## Партийная работа: формы, методы, результат

# ТРЕБОВАНИЕ ДНЯ

РЕШЕНИЯ МАЙСКОГО (1982 г.)

## ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!

Аграрная политика нашей партии, большие средства, вложенные государством в сельское хозяйство, усилия миллионов людей обеспечили существенное наращивание продуктов питания. И тем не менее, отметил в докладе на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, мы не можем довольствоваться достигнутым, не можем не видеть, что продовольственная проблема еще не снята с повестки дня.

На майском Пленуме ЦК КПСС определены пути последовательного осуществления Продовольственной программы СССР. Все предпринятые меры продиктованы заботой о благе народа. Первоочередная задача партийной организации нашего завода, как и других, — развернуть разностороннюю работу в коллективе, убедительно показывая значение этих мер, а самое главное — способствовать претворению их в жизнь. Как же мы выполняем важнейшее требование Продовольственной программы — дальнейшее повышение эффективности производства, связанного с сельским хозяйством?

Работа коллектива нашего завода непосредственно связана с работой отраслей сельского хозяйства. Например, коллектив цеха резиновой обуви использует сельскохозяйственную продукцию. Только текстильных материалов он перерабатывает ежегодно несколько сот квадратных метров, а в производство сырья вкладываются немалые трудозатраты. Поэтому бережное, рачительное отношение к материалам должно стать повседневной заботой каждого коммуниста, каждого руководителя и всего коллектива. Это требование дня. Нельзя не отметить, что в прошлом и текущем годах в цехе идет работа в этом направлении, но неиспользованные резервы еще немало.

Цех формовой техники — поставщик отдельных видов продукции для сельского хозяйства, для сельскохозяйственных машин. В прошедшем году выполнение по пяти важнейшим из них составило 100,4 процента, а за пять месяцев этого года — 114,9 процента. Вместе с тем, выполнение по остальным 24 позициям доходит лишь до 89 процентов.

Не лучшим образом обстоят дела и по поставке деталей для тракторов, выпускаемых Кировским заводом. Мы сделали вывод — нам нужно усилить контроль за выполнением утвержденных плановых заданий, постоянно повышая авангардную роль коммунистов в выполнении социалистических обяза-

тельств, строже спрашивать с руководителей и специалистов за допускаемые упущения в работе.

На пленуме горкома КПСС, обсудившем решения майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС и задачи сланцевских коммунистов в этом плане, перед промышленными предприятиями города поставлена задача — усилить шефскую помощь сельским труженикам. На протяжении многих лет мы шефствуем над совхозом «Сланцевский». Большинство трудящихся с чувством высокой ответственности, пониманием своего долга участвуют в сельскохозяйственных работах. Однако работают добросовестно далеко не все. В результате год назад бывали случаи, что 13 человек за целый день пропалывали сорняки на площади 0,14 гектара. Из-за такого отношения к делу коллектив завода в прошлом году не выполнил установленные задания по всем позициям, за исключением уборки картофеля.

Коллективу завода в этом году предстоит заготовить 420 тонн грубых кормов, 160 тонн зеленой массы, произвести прополку на 17 гектарах, убрать картофель и корнеплоды с 13 гектаров. Задача ответственная. Нынче мы выполнили задание по прополке корнеплодов до 1 июля. Произвели огораживание пастбищ на площади 7 тысяч квадратных метров вместо 5 тысяч по плану. С 10 июня в Загрьиве на заготовке кормов работает постоянная бригада. Но пока что в ней недостаточно высокая трудовая дисциплина. Мы сейчас делаем все, чтобы улучшить организацию труда в этой бригаде. Добиваемся, чтобы не было срывов графиков выезда людей в совхоз. Эти меры направлены на выполнение договора-обязательства на 1982 год по оказанию технической и шефской помощи совхозу «Сланцевский». На партийном собрании, посвященном итогам майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, определены пути его выполнения. В целях повышения действенности постановления собрания коммунистов на заседании партийного бюро мы в четвертом квартале рассмотрим вопрос о работе администрации, партийной организации цеха формовой техники по выполнению плановых заданий и социалистических обязательств. Партийное бюро взяло на контроль выполнение плана по выпуску видов продукции, связанной с сельскохозяйственным производством. **П. ЛАПИК, член партийного бюро регенератного завода.**

## Навстречу юбилею образования СССР

# ЧЕЛОВЕК В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

НА КОНКУРС «ЗНАМЕНИ ТРУДА»

Газогенераторный цех завода «Сланцы» играет существенную роль в экономике всего предприятия, он переживает сейчас ломку старой, привычной технологии и становление нового прогрессивного процесса переработки сланца. Великаны-газогенераторы переквалифицировались, и теперь их назначение не газификация, а полукоксование, что позволяет увеличить производительность каждого со 160 до 260—300 тонн сланца в сутки.

С переходом на передовую технологию цеху спущен повышенный план, но выполнение его иногда затрудняется недостатком сырья, да и персоналу нелегко пришлось перестраиваться на принципиально новое ведение процесса. Прочные трудовые навыки приходят со временем.

И тем ярче на фоне всех новшеств и реконструкций вырисовывается человек в рабочей спецовке, повелитель девяти строптивых великанов, полных порою, неразгаданных тайн. Оператор пульта управления.

Человек, о котором пойдет рассказ, работает в цехе двадцать седьмой год, все время в одной смене, которая для него — как родная семья. Иван Николаевич Фомичев на заводе «Сланцы» — личность известная, о нем отзываются уважительно и в завкоме профсоюза, и в парткоме, и в народной дружине. Чем же заслужил всеобщее признание оператор газогенераторного цеха?

Все, кто работает или работал раньше на заводе, знают энергичного, неутомимого общественика, его беспокойные обязанности в завкоме профсоюза в течение десяти лет. Но с тех пор, как Иван Николаевич избран председателем правления заводского общественного сада № 2 со всеми вытекающими отсюда проблемами и заботами, — трудно ему стало работать в завкоме... Просьбу его уважили, освободили. Но в цехоме профсоюза он работает по-прежнему: авторитет и опыт Фомичева здесь очень кстати.

Не сразу пришли к нему известность и признание производственных и общественных заслуг. В 1956 году 25-летний Иван Фомичев впервые переступил липкий от приставшей смолы порог газогенераторной станции. Первые годы работа в цехе была нелегкой: загазованность помещения, частые опасные шуровки генераторов, порой неожиданные «хлопки», от которых содрогалось здание, — все это требовало от персонала мгновенного принятия правильного решения, физической выносливости и отваги.

Любовь к своему делу родилась у него именно в эти трудные первые годы. Он настойчиво проникнул в тайны поведения своих строптивых богатырей — генераторов, накапливал ценный опыт регулировки процесса, совершенствовал практические приемы, занимался рационализацией.

Прошли годы упорных исканий. В корне изменились условия труда обслуживающего персонала. Штат управления процессом с его многочисленными контрольно-измерительными приборами, вынесенный в отдельное помещение, теперь сигнализирует операторам о температуре, давлении и других параметрах во всех нужных точках генераторов. Но автоматике тоже необходим контроль, ошибиться может и прибор. И потому следят за ним такие люди, как И. Н. Фомичев. Фомичеву присуще чувство подлинного хозяина, отвечающего за все на своем участке. Ему присвоен высший квалификационный разряд.

На вопрос, не тяжело ли ему



работать в цехе с такими условиями труда, Иван Николаевич удивленно вскидывает брови:

— Работа, если любишь ее, не может быть человеку в тягость. Когда дело спорится, и план даем, такую радость чувствую, усталости не замечаю.

Наверное, он прав, человек в рабочей спецовке, гордый делом, которому служит убежденно и горячо. Когда любишь свою работу, открывает она.

За успехи в труде и на общественном поприще отмечали Ивана Николаевича наградами и поощрениями. Его избрали депутатом городского Совета, неоднократно портрет его сморгал на нас с Доски почета города, дважды — с Доски почета города, имя его занесено в «Книгу Ленинской трудовой славы». Иван Фомичев удостоен ордена «Знак Почета», ему присвоено звание «Заслуженный ветеран завода «Сланцы».

Трудное военное детство Вани приучило его с малых лет к чувству ответственности за порученное дело. И это осталось с ним на всю жизнь — вкладывать в работу всего себя, без остатка.

О смене, в которой работает Фомичев, он отзывается восторженно: «Ребята рядом со мной — орлы! В 1981 году девять раз занимали первое место по итогам соревнований!». В этих высоких трудовых показателях смены заметная доля его личных усилий, наставника молодых.

В текущем году, несмотря на перебои с поставкой сланца, производственный план в марте, апреле и мае цех успешно выполнил.

Газогенераторный цех набирает силу. Из-за повышенной интенсивности процесса переработки сланца образуется больше генераторного газа, но он отнюдь не идет в отходы. Само понятие «газ на свечу», т. е., сброс избытка газа в атмосферу, ушел в историю: на выхлопной трубе установлена заглушка. Газ используется на ТЭЦ, питает четыре котла, обеспечивает процесс полукоксования во всех генераторах.

...Смена уже подходила к концу. Иван Николаевич притомился...

— А где Вы берете время для семьи, для личных дел? Достает ли домашним вниманием? — осторожно спросила я.

Фомичев сразу оживает:

— Жена — Людмила Александровна — оператор в цехе камерных печей, на заводе тоже с 1956 года, ветеран. К генераторам она меня не ревнует. В семье мир и согласие.

— А дети?

— Разлетелись дети, — вздыхает Иван Николаевич, — сын работает в Коктла-Ярве, закончил техникум, женился. А дочка в Ленинграде, учится в техникуме. Так что вдвоем мы остались. Но скучать не приходится. Общественный сад требует к себе постоянного внимания, — признается Фомичев. — Но выкраиваю...

...Я прощаюсь с ним и думаю о том, как сильна наша Родина такими, как он, человек в рабочей спецовке И. Н. Фомичев.

Л. МАНДРЫКА,  
обществ. корр.



## ДЕНЬ ОТКРЫТОГО ПИСЬМА

### ПРИГЛАШАЕМ К РАЗГОВОРУ

Городской комитет КПСС и редакция газеты «Знамя труда» приглашают сланцевчан принять участие в «дне открытого письма». Такой день проводится в нашем городе впервые и посвящается вопросам благоустройства.

В 1984 году Сланцы будут отмечать 50-летие. Считаю, что каждому горожанину не должно быть безразлично то, как будет выглядеть город к этой дате. Какими сегодня его вид, условия жизни населения, какие удобства ждут в будущем и т. д.

За последние годы в городе произошло много перемен: появились новые жилые дома со всеми удобствами, асфальтированные улицы, детские учреждения, благоустроены старые жилые фонды, высажены тысячи деревьев и декоративных кустов. Большой вклад в благоустройство вносят коммунальные работники, промышленные предприятия, квартирники, общественные активисты.

Но есть в городе и трудности, нерешенные вопросы. Они связаны с плохим снабжением коммунальных организаций строительными материалами, запасными частями, сантехническим оборудованием и т. д.

Помощь городу вышестоящих организаций в этих вопросах нужна бесспорно. Но нельзя не сказать и о том, что некоторые руководители сферы коммунального обслуживания из объективных трудностей сделали для себя

Город наш, готовясь в юбилей, должен стать еще краше, еще благоустроеннее. Но это возможно при одном неременном условии — активном участии в работе по благоустройству каждого горожанина.

Итак, ждем от вас писем, дорогие читатели. Письма можно направлять в общий отдел ГК КПСС и редакцию газеты с пометкой «На день открытого письма».

некий щит, которым загораживаются от конкретных замечаний жильцов, подолгу не выполняют их просьбы, в общем-то, не требующие больших денежных затрат и усилий.

Что необходимо сделать, чтобы не только в отдаленной перспективе, а уже сегодня, завтра «снять» наиболее острые проблемы, — эти вопросы волнуют городские партийные, советские органы.

Хотелось, чтобы в разговоре приняли участие, не только жильцы, но и коммунальные работники, руководители предприятий, общественный актив.

Наиболее интересные письма, затрагивающие общие проблемы, несущие общественное звучание, будут раз в неделю публиковаться на страницах «Знамени труда». Остальные письма будут обобщены, тщательно изучены.

Итогом «дня открытого письма» будет встреча, на которой работники городского комитета партии, исполкома городского Совета народных депутатов, руководители коммунальных служб ответят на поставленные в письмах вопросы, расскажут о перспективах.

## ИЗ ПОЧТЫ

### «СЛАНЦЕВСКИХ РЕБЯТ»

## НА ЛУЧШУЮ ЗАМЕТКУ

В городском пионерском лагере «Парус» состоялся конкурс на лучшую заметку в стенную газету. Вот о чем пишут ребята в своих заметках:

## Нам интересно

Я хожу в пионерский городской лагерь «Парус», мне здесь очень нравится. Утром, когда мы приходим из дома, то делаем зарядку. А потом идем завтракать. Днем у каждого много интересных дел. Мы ходим собирать лекарственные травы, наша звездочка собрала 2 килограмма 88 граммов. Были у нас веселые старты, шахматный и шашечный турниры, наш отряд выиграл. Проходил танцевальный конкурс, и опять наш отряд «Дружный» был победителем.

В своем отряде мы читаем книги, рассказываем их друг другу. Каждую неделю проходит политинформация, и вообще здесь очень весело.

**ТИМОФЕЕВА.**

Мне в пионерском лагере «Парус» очень нравилось быть. Наш отряд собирал лекарственные травы, макулатуру, мы участвовали в разных конкурсах, завоевали четыре грамоты.

А какие здесь повара! Как они вкусно готовят!

Мне нравится играть в спортивные игры, и мне бы хотелось больше играть в пионербол и футбол. В лагере было много друзей.

**Игорь МЕЛЬНИКОВ.**

Каждый раз, когда приходилось общаться с Николаем, в памяти всплывали слова М. М. Пришвина. Он писал: «Есть в природе борьба за существование, где каждый борется за свою собственную жизнь, а у человека есть еще борьба за первенство... в борьбе за первенство, за свое представительство в лучшем, получаем власть весте за собой людей...»

В жизни немало встречаешь людей, которые силой своего характера, умом, знаниями, умением добиться чего-то не для себя, а для других, сами того не замечая, насколько способны на «представительство в лучшем», на право первенства в этом. Коля, как называли его в студенческой группе, тоже обращал на себя внимание. И вероятно потому, что умел быть рубахой-парнем, подчинять себе всех, щеголять знаниями. Иные признавали это первенство за ним и даже оправдывали его постоянную борьбу за право быть виднее других. Однако, когда заходила о нем речь, мнения часто раздваивались.

Это было позже. А сначала...

В группе как-то все заметили этого парня. И не из-за чисто внешних черт. Был он небольшого роста, коренастый, его слегка полное с выражением снисходительности лицо как бы подчеркивало его благополучие. Он всегда одевался аккуратно, казалось, ни одна пылинка не посмеет лечь на его без единой складочки костюм. Если другие однокурсники запросто могли появиться в рубашке с закатанными рукавами и расстегнутой верхней пуговицей, то Коля был всегда в галстуке. Может быть, это и не было бы так заметно, если бы не его походка с высоко поднятой головой, общительность, умение быстро подчинить себе человека, найти тему разговора и, если возник тупик, также умело вернуться из него.

На занятиях по философии

НА протяжении многих лет труженики нашего научно-производственного объединения, что в Ленинграде, активно помогают работникам совхоза «Аврора». Можно сказать, что это стало неотъемлемой частью деятельности всех производственных коллективов объединения. Значительное внимание уделяется укреплению материально-технической базы хозяйства, решению производственных вопросов. Сюда входят: строительство, изготовление необходимого сельхозинвентаря, обеспечение различными материалами, а также подготовка механизаторских кадров для участия в ударных сельскохозяйственных кампаниях.

Из этого неполного перечня можно судить о том, насколько весома и многогранна помощь ленинградцев совхозным земляльцам и животноводам. Свои шефские задачи коллективы подразделений объединения включают специальными пунктами в годовые социалистические обязательства. Таким образом, помощь селу осознается нашими людьми как дело очень важное и нужное, и спрос за проделанную работу ничуть не меньше, чем за выполнение основных показателей производственной деятельности.

Во многом успех шефской работы определяется тем, что носит она не случайный характер, а заранее планируется и ведется с учетом дальнейших перспектив. Ведь по-настоящему помощь эффективна, когда шефы работают не только на подхвате, выступая в роли «палочки-выручалочки» в трудное время заготовки кормов или уборки урожая, а планомерно, с учетом

## СЕЛО: РАБОТА И ЛЮДИ

# ШЕФЫ МОГУТ МНОГОЕ

Решения майского (1982 г.)

## Пленум ЦК КПСС в — жизни!

специфики сельского труда. Наш перспективный план предусматривает сроки различных сельскохозяйственных работ, ответственных за их выполнение, а также примерную стоимость работ, которые выполнят работники объединения в «Авроре».

Конечно же, главное назначение нашей шефской помощи заключается в укреплении материально-технической базы подшефного совхоза, а также непосредственном участии в полевых работах. Однако это далеко не все. Одно из важных мест во взаимоотношениях тружеников объединения и авроровцев занимают культурные мероприятия. Так, были полностью выполнены заказы совхоза «Аврора» по большому перечню различных типографских работ. По многим разделам пополнены фонды библиотеки.

Большое внимание уделяем мы и техническому шефству. Группа рабочих и сотрудников объединения закончила курсы сельских механизаторов и теперь успешно трудится, когда это требуется в полевом деле. В нынешнем году, например, в помощь косарям поступило несколько разных высокоэффективных сенокосилок, которые во многом облегчат тяжелый и утомительный ручной труд кормозаготовителей. Закуплены косилки на средства нашего объединения.

Помогают горожане подшефному совхозу и в строительстве. Примером такого шефства может служить реконструкция склада, предназначенного для хранения грубых кормов. В этом году планируется строительство еще такого склада емкостью на 500 тонн сена.

Чувствуется хозяйское радушие и на базе, где дислоцируются посланцы нашего объединения. Расположена она в деревне Шавково. По всему чувствуется, что приехали сюда ленинградцы не на один год. Добротные со всеми удобствами домики, столовая, сушилка, подсобные помещения — и все это выстроено собственными силами. Получился прямо-таки целый городок.

В эти дни горячей сенокосной страды наши люди бок о бок с авроровцами заготавливают корма общественному стаду в зимовку 1982 — 1983 годов. Руководит сельхозработами и всем хозяйством объединения в совхозе А. А. Шай — опытный и инициативный специалист в этом деле. Работа, как и в предыдущие годы, когда многие наши работники заслужили благодарность совхозных руководителей, спорится. Уже заготовлено немалое количество зеленой массы и сена. А впереди еще лето и осень.

**А. НИЗЮК,**  
наш обществ. корр.

## ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

### Л Е Т Н Я Я СПАРТАКИАДА

В течение июля—августа в производственном объединении «Ленинградсланец» будет проходить летняя спартакиада. На всех предприятиях к ней ведется подготовка. Профсоюзные организации стремятся так вести организаторскую работу, чтобы привлечь к участию в ней как можно больше людей.

## НА ТЕМЫ МОРАЛИ

# БОРЬБА ЗА ПЕРВЕНСТВО

все, даже те немногие, кто любил пропустить занятие, заменяя его приятным отдыхом на пляже у Петропавловки. После обсуждения первой проблемы Коля задал преподавателю вопрос и, не дождавись ответа, стал сам отвечать на него, рассуждать. Попытка преподавателя остановить его оставалась незамеченной.

«Имей совесть, Николай», — сделал замечание Саша, который сидел за последним столом в аудитории. Все знали, что у него внутренняя антипатия к этому Коле, которого он как-то в присутствии всех назвал выскочкой. Николай не обратил внимания на сокурсника.

«Регламент кончился!», «Давай закругляйся, надоело!», «Ты сегодня явно не в форме!» — посыпалось с мест. Но и это не задевало изощряющегося в красноречии Николая. Сколько бы это продолжалось? Неизвестно. Только преподавателя срочно вызвали к телефону.

Как только тот вышел из аудитории, Коля, резко повернувшись к Саше, попытался прервать его, бросил: «Ты заидуешь мне. А вы? Неужели я неинтересно говорил?». Услышав это, кто-то попытался одернуть не на шутку зарвавшегося товарища, кто-то промолчал, боясь быть посаженным в лужу

при очередной беседе.

После семинара Коля вел себя так, как будто ничего не случилось. Предложил сделать культурный поход на новый фильм, после которого по пути в общежитие, не смолкая, высказывал свою точку зрения о кинокартине и вообще о работе кинематографа. Но все-таки случай в аудитории запомнился и не прошел бесследно. Отношение к Коле

несколько изменилось, его уже спокойно могли оборвать в разговоре, не спросив совета, если затевалось какое-то культурное мероприятие. Но Николай по-прежнему пытался отстаивать свое право на первенство. Он активно принимал участие во всех разговорах, и не потому, что они его интересовали, а чтобы показать свою эрудицию, доказать превосходство. И это все больше понимали в группе.

За каждым человеком можно признать право спорить, отстаивать свое мнение, если он уверен в данной точке зрения, если чувствует, что сможет доказать правоту. Можно уважать заблуждающегося человека за умение держать спор на равных. Но Коля был спорщиком другого рода. Его «я» чувствовалось во всем.

Прошло немного времени, как Колю многие невзлюбили в группе. Невзлюбили за его высокомерие, за то, что он мог «совать нос» в любое дело, когда его не просили, поучать, вызывать слабого на спор, чтобы на таком фоне выглядеть на голову выше.

Как бы в противовес ему, Саша никогда не кичился своими знаниями, хотя знал много и мог умело доказать свою правоту. Не ухмылялся он, когда видел однокурсников, до полноты сидевших перед зачетом или эк-

заменом за стопкой книг. И никогда не успокаивал с ухмылкой, подобно Коле: «Да неужели ты трусишь? Что, совсем ничего не соображаешь? Будет методичка, а по ней каждый умный человек разберется и уж на «троечку» вытянет».

К Саше чаще обращались с вопросами перед экзаменами. Отвечал он на них охотно, не стереотипно, не заученными книжными фразами. Все знали, что за день перед экзаменами он смог сходить в кино на вечерний сеанс, когда все его однокурсники сидели за книгами. Но никогда он не кичился своими хладнокровием, уверенностью, знаниями.

Это был человек — полная противоположность Коле. Он не боролся за первенство в группе, но все, что он делал, как вел себя, было подтверждением права на это первенство. И не надо было для этого щегольского вида, красивого галстука, парадной одежды. Саша выделялся среди других внутренним богатством, умом, но больше всего — скромностью.

Встречая в жизни таких Колю, спрашиваешь себя: «Что дают они людям?». А они не способны давать. Наоборот, у тех, кто слабей, они сеют неуверенность в себе. У других вызывают зависть к тому, что, дескать, вот такие люди порой добиваются права руководить, воспитывать, поучать других.

Но со временем все-таки происходит переосмысление способностей. И все в конце концов встает на свои места. И становится всем видно, что притязания «Колю» на первенство базируются на пустом месте, что силы, которые они тратят на эту борьбу, лучше было употребить на что-либо созидательное, на самосовершенствование. Ибо нравственно богатому человеку нет нужды доказывать свои пренебрежения — люди сами оценят каждого по заслугам.

**В. КАРАСЕВА.**



Народный артист СССР, лауреат Государственной премии С. Я. Лемешев — один из горячо любимых народом певцов. Творчество его составляет целую историческую эпоху. В нем гармонически сочетались актерские и вокальные данные. Голос певца отличался мягкостью и гибкостью, наделен был особой теплотой и задушевностью.

За свою артистическую деятельность С. Я. Лемешев спел большое количество самых разнообразных партий, выступал в фильмах, выступал в концертах, вел большую педагогическую деятельность в Московской консерватории.

Сергей Яковлевич Лемешев родился 10 июля 1902 года в деревне Старое Князево, бывшей Тверской губернии, в бедной крестьянской семье. Жизненный путь его оказался сложным. Сначала мы видим его учеником сапожника, потом конником кавалерийского училища.

С музыкальной грамотой будущий артист основательно познакомился еще в детские годы в культурной, образованной семье Квашниных. Хороший музыкальный слух и от природы прекрасный голос были отчетливо заметны. Это и послужило впоследствии поводом для поступления в Московскую консерваторию.

Однако кроме консерватории были и другие источники повышения его исполнительского мастерства. Это и оперная студия К. С. Станиславского. Не менее важную роль сыграли в учебе Лемешева великие русские певцы Л. Собинов и Ф. Шаляпин, а также вся труппа Большого театра, с которой он работал. И наконец, на повышение эстетической культуры певца значительное влияние оказала русская народная песня. Созревший талант, высокая артистическая культура позволили певцу создать блестящую плеяду сценических оперных образов.

Как камерный певец Лемешев больше всего любил и исполнил романсы Чайковского и Рахманинова. В свой репертуар певец включал также песни и романсы Свиридова, Новикова, Хренникова.

Наследие С. Я. Лемешева велико и разнообразно. Любители вокальной музыки с величайшим удовольствием прочитают его книгу «Путь к искусству». Фирма «Мелодия» выпустила пластинки с записями произведений в исполнении Лемешева — оперной классики, русских народных песен, произведений камерного плана.

**СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ**

**ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ КЛЕЩЕВОГО ЭНЦЕФАЛИТА**

В выходные дни очень полезно побывать в лесу. Однако всегда следует помнить, что в лесу могут быть клещи, которые передают клещевой энцефалит. Клещи нападают на людей в период сбора грибов, ягод, на рыбалке, охоте.

Что надо делать, чтобы не заболеть клещевым энцефалитом? Главное — не допускать присасывания клеща к телу. Вот почему, готовясь к работе в лесу, надо прежде всего позаботиться об одежде. Каким бы ни был жаркий день, необходимо надеть сапоги, рубашку или куртку с длинными рукавами. Запястья рук и щиколотки ног стягивают тесемками, шею плотно обвязывают косынкой, а концы ее пропускают под воротник. Хорошо защищает верхнюю часть туловища также накомарник или сетка Павловского, пропитанные специальными составами, так называемыми репеллентами.

Во время пребывания или прогулки в лесу не стоит ло-

**6. ПЛАТИНОВЫЕ МОНЕТЫ**

(Начало в №№ 125, 131)

Карл Маркс, анализируя вопрос о роли золота, серебра и меди как денег и чеканки из этих металлов монет, рассмотрел с тех же позиций и платину. Вывод: платина не имеет подходящего цвета — сплошь серая, слишком редкостна, не плавится при весьма высокой температуре. Таким образом, к роли денег не подходит, а представляет скорее научную ценность. Этот вывод хорошо подтверждается интересным опытом чеканки платиновых монет в России.

Еще в 1819 году в россыпном золоте, добытом на Урале, был обнаружен «новый сибирский металл». Сначала его называли белым золотом. Это открытие побудило промышленника Демидова организовать поиски платины в округе принадлежащих ему Нижнетагильских заводов, где вскоре были выявлены богатые россыпи этого металла. Добыча платины обходилась очень дешево. Управляющий заводами сообщал, что «не стоила она на месте и 25 копеек золотник вместе с золотом». А так как в России

было очень мало серебра, это натолкнуло на мысль употребить платину для чеканки монет. В чеканке платиновых монет был заинтересован Демидов, на приисках которого добывалось много платины. Используя свои связи, он сумел добиться того, что в России началась чеканка платиновых монет. 24 апреля последовал указ «для удобнейшего сбыта сего драгоценного металла желательного ввести употребление одного для монет». Это было единственным в своем роде явлением в мировом денежном хозяйстве. Начиная с 1828 по 1845 год в России чеканилась платиновая монета достоинством в 3,6 и 12 рублей.

Такие номиналы, не вписывающиеся в русскую монетную систему, объясняются соотношением тогдашних цен платины и серебра и избранным размером монет. Так, платиновый кружок, равный серебряному рублю, стал двенадцатирублевой монетой, а равные полтине и 25 копейкам, стали шести- и трехрублевыми монетами. Вес их был соответственно 40, 20 и 10 граммов. На ли-

**7. СЕКРЕТНЫЙ ВЫПУСК МОНЕТ**

Интересным явлением в русском монетном деле была производившаяся более столетия (с 1735 по 1868 год) секретная чеканка иностранной золотой монеты — голландских червонцев (дукатов), которые в официальных документах упоминаются только под таинственным названием «известная монета», а их штампы — «секретные штампы». Причиной, побудившей русское правительство «подделываться под чужую монету», было недоверие, с которым на Западе в 1730-х годах встретили увеличение количества русской золотой монеты. Выпускавшиеся с 1735 года «голландские червонцы» ни в чем не уступали подлинным и предназначались сперва только

для заграничных платежей, но постепенно заняли заметное место во внутреннем обращении страны. Ими обычно выплачивали жалование войскам на окраинах — в Средней Азии, на Кавказе, в Царстве Польском. В народе эти червонцы получили несколько местных названий: «пучковый», «арапчик», «лобанчик». Первое название произошло, очевидно, от изображения воина, державшего в руке пучок стрел. Второе связано с непривычным видом этого воина — «арапа», третье произошло опять-таки от изображения «залобанного» воина, т. е. с «забитым лбом».

В 1849 году Голландия временно (до 1872 года)

прекратила чеканку таких червонцев, но Петербургский монетный двор продолжает производство «известной монеты», помещая на ней последнюю «законную» дату — «1849» год. 24 августа 1868 года голландский посланник при русском дворе барон Геверс заявил ноту протеста своего правительства. 23 ноября этого же года Государственный Совет постановил: «Принимая во внимание, что чеканка «известной монеты» обратила на себя внимание нидерландского правительства, и то, что эта монета утратила свое международное значение, дальнейший выпуск «известной монеты» прекратить». Отказ от чеканки отнюдь не означал полного прекращения использования этих монет: еще многие годы ими оплачивались зарубежные поездки русских чиновников.

Б. ПЕТРОВ,  
нумизмат-любитель.

«Музыкальный киоск». 14.00 — Л. Малюгин. «Насмешливое мое счастье». Фильм-спектакль. 15.25 — «Песня-82». 16.00 — «Путевка в жизнь». 16.45 — «Сегодня — День рыбака». 17.15 — Музыкальная программа к Дню рыбака. 18.00 — «Международная панорама». 18.45 — «Семь братьев». Мультифильм. 19.00 — «Клуб кинопутешественников». 20.00 — Романсы русских и советских композиторов в исполнении н. а. СССР И. Архиповой. 21.00 — «Время». 21.35 — «Народные мелодии». 22.00 — «На чемпионате мира по футболу». Финал.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 12 ИЮЛЯ 8.00 — «Время». 8.45 — «На чемпионате мира по футболу». Финал. 10.20 — «В мире животных». По окончании (11.20) — Новости. 14.30 — «Новости». 14.50 — «Наши достижения». Программа документальных фильмов. «Города без окраин». «Шаги в будущее». 16.00 — «Народные мелодии». 16.15 — Театр юного зрителя. Премьера кукольного спектакля «Умный ежик» (ВНР) 3-я и 4-я части. 17.15 — «Наш сад». 17.45 — Поэт н. а. СССР Э. Канява. 18.15 — «Планы партии — планы народа». Канско-Ачинский топливно-энергетический комплекс. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «В краю моем родимом». Фильм-концерт. 19.10 — К. Симонов. «Русские люди». Фильм-спектакль. 21.00 — «Время». 21.35 — Продолжение фильма-спектакля. 22.30 — Футбольное обозрение.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 ИЮЛЯ 16.40 — «Вокруг света в 80 дней». Мультифильм. 9, 10, 11-я серии. 17.50 — Сегодня — День рыбака. «Голубая нива». 18.20 — Концерт по заявкам. 19.00 — «Рассказы о Русском музее». Гравюра начала XIX века. 19.30 — «Як Йоала». Фильм-концерт. 20.00 — «Монитор». 21.00 — «Время». 21.35 — С Рахманинов. «Франческа да Римини». Музыкальный спектакль.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 12 ИЮЛЯ 9.00 — «Музыкальная история». 17.50 — «Сын орлиной пещеры». Мультифильм. 18.15 — «Собеседник». 19.00 — «Ленинград». 19.30 — «Сельская орбита». 20.40 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Время». 21.40 — Новости. 21.50 — «Музыкальный вестник». 22.55 — «Страна поэзии». Я. Купала. К 100-летию со дня рождения.

**Кино**

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 10 июля — «Шестой». Начало в 17, 19, 21 час. 11 июля — «Синьор Робинзон». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей «Юнк-Горбунок». Начало в 13 часов.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРЯКОВ. 10 июля — «Трюкач». (Две серии). Начало в 17, 20 часов. 11 июля — «Внебрачный сын». (Две серии). Начало в 16, 19 часов. Для детей «Капитан Джек». Начало в 12 часов. 12 июля — «Внебрачный сын». (Две серии). Начало в 17, 20 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 10 июля — «Деревенская история». Начало в 12.30, 14.20, 16.10, 19.10, 18, 19.50, 22 часа. Для детей. «Андрюс». Начало в 10 часов 30 минут. 11 июля — «Деревенская история». Начало в 12.30, 14.20, 16.10, 18, 19.50, 22 часа. Для детей. «Брат-спирит». Начало в 10 часов 30 минут. 12 июля — «Деревенская история». Начало в 14.20, 16.10, 18, 19.50, 22 часа.

КЛУБ «ШАХТЕР». 10 июля — «Апачи». Начало в 17, 19 часов. 11 июля — «Шестой». Начало в 17, 19 часов. Для детей. «Смерть индейца Джо». Начало в 11 часов. 12 июля — «Синьор Робинзон». Начало в 17, 19, 21 час.

Марии Ивановне МЕЛЬНИКОВОЙ, Ивану Ивановичу ЗВЕРЕВУ

Сердечно поздравляем с юбилеем. Желаем крепкого здоровья и семейного благополучия. Коллектив котельного цеха № 2 ТЭЦ СПЗ «Сланцы».

Петру Семеновичу АНИСИМОВУ

Сердечно поздравляем Вас с юбилеем. Желаем крепкого здоровья и личного счастья. Коллектив санэпидстанции.

**Телевидение**

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 ИЮЛЯ 8.00 — «Время». 8.45 — «На чемпионате мира по футболу». Матч за 3-4-е места. 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Здоровье». 11.45 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.15 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 12.30 — «Продовольственная программа — общенародное дело». 13.30 —

И. ТРОЦ,  
кандидат медицинских наук (ЦНИИ санитарного просвещения).

Редактор  
В. В. ИВАНОВ

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81, зам. редактора, фотокорреспондент — 2-16-03, отв. секретарь — 2-17-85, отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06, отдел промышленности — 2-16-65, отдел сельского хозяйства — 2-16-70, отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65, корректоры — 2-13-60, бухгалтерия — 2-27-81. Объявления принимаются в бухгалтерии редакции по понедельникам и средам с 14 до 18 часов.